
《三角形的面积》教学设计
马山县白山镇城南小学    梁妮媛
教学内容：人教版五年级上册 91 页至 92 页的内容 
教材分析：《三角形的面积》这一课时的内容，是在学生认识了三角形的特征及会计算长方形、正方形、平行四边形的面积计算的基础上学习的，学好这一内容，为后面的组合图形的面积计算打好铺垫。
教学目标：
1、知识与技能：让学生通过观察、动手操作等方法，探索并掌握三 角形的面积公式，会用面积公式计算三角形的面积，并能解决生活中的一 些简单的实际问题。
2、过程与方法：通过动手操作、自主探究、合作学习等活动，探索 转化后的图形与原来图形的联系，从而得到三角形的面积计算公式。
3、情感态度价值观：渗透“转化”的数学思想方法，培养学生的动手操作能力及合作意识，促进知识的迁移和学习能力的提高。
教学重点：探索并掌握三角形的面积公式，会用面积公式计算三角形 的面积，并能解决生活中的一些简单的实际问题
教学难点：探索并理解三角形的面积公式的过程。 
教具准备：两个完全一样直角三角形、锐角三角形、钝角三角形若干组；双师视频，希沃课件，
教学过程：
一、谈话引入，揭示课题
1、同学们，在我们所认识的平面图形中，我们会计算哪些图形的面积？（长方形，正方形，平行四边形）
2、复习平行四边形的面积公式及推导过程
师：大家还记得平行四边形的面积公式吗？生回答，师板书。
这个公式是如何推导出来的？谁能跟我们大家说一说。（生说）我们再一块来回顾一下。(播放双师视频)
3、练习，计算平行四边形的面积及阴影部分的面积。引导学生得出：三角形的面积=平行四边形面积的一半，进行大胆猜测得出：三角形的面积=底×高÷2
【设计意图：通过动手操作，即做到复习旧知，又让学生初步发现三角形的面积与平行四边形之间的联系，为新知的探索做好铺垫。】
二、动手操作，探索新知。 
1、第一次活动
（1）用拼一拼的方法验证三角形的面积公式。
那三角形如何转化成我们学过的图形呢？在你们的学具袋里,老师给同学们准备几个三角形，请同学们拿出这些学具，同桌2人，拼一拼, 想一想，可以拼成我们学过的哪些图形？
（2）生小组合作，师巡视，及时了解学生在操作和讨论中存在的问题，并针对性地进行指导学困生师：你是怎样拼的？能说一说你的拼法吗？
（3）集体汇报，谁来说说你是怎样拼的? 
(学生上台汇报，并把拼的图形张贴在黑板上,明确用两个完全一样的三角形能拼成一个平行四边形)
（4）视频展示拼的图形
老师把刚才大家的操作拼摆汇总成一个视频，我们一起来看一看。
2、第二次活动
	[bookmark: _GoBack]讨论内容

	操作：我们是用（）拼成一个（）。

	讨论：拼成的新图形和原来三角形什么关系？
（1）原三角形的底等于拼成的（）形的（）；
（2）原三角形的底等于拼成的（）形的（）；
（3）原三角形的面积等于拼成的（）形面积的（）；
拼成的（）形的面积=（），
所以，三角形的面积=（）


（1）拼成图形与原来的三角形有什么联系？4人一组继续合作，采用双师平台上课件里的学习活动单内容进行讨论，并指名小组回答。
学习活动单
4人小组继续合作，选一组拼好的图形讨论：

（2）课件播放双师平台上视频中学生汇报情况。
（3）课件出示拼成图形与原三角形的关系演示过程.
（4）引导学生得出三角形的面积公式=底×高÷2，师板书。
（5）那么三角形的面积计算为什么除以2呢？（因为三角形的面积是与它等底等高的平行四边形面积的一半，所以要除以2。）
（6）用字母表示三角形的面积公式。	
师：用S表示面积，a表示底，h表示高，三角形的面积公式用字母可以怎样表示？生说，师板书s=ah÷2，生齐读
（设计意图：课标指出，有效的教学活动是学生学与教师教的统一，通过学生动手操作，让学生成为课堂的主人，经历知识的形成及产生过程， 加深学生的印象。）
3、教学例2，红领巾的面积底是100cm，高是33cm，它的面积是多少平方厘米？
【设计意图：这里，根据学生“学”的需要设计了两次合作学习的活动，为学生创设了一个自己解疑释惑的机会，加深学生对三角形面积计算公式含义的理解，这样既突破了教学难点，更加深了学生对三角形面积计算公式的理解】
三、练习巩固，强化知识
1、计算三角尺的面积。
 (
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)


2、选择题，下面哪个三角形的面积计算列式为（6×5÷2）？
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6
5
6
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【设计意图：练习分层次设计，第一层基本练习，旨在巩固、熟练公式；第二层设计实践应用，使学生对求三角形面积的条件加深理解】
四、回顾总结，提炼升华。
今天我们通过动手操作，相互讨论，将三角形转化成学过的图形推导出了三角形面积的计算公式，这种“转化”的数学方法能帮助我们找到探究问题的方向，课后请同学们继续用转化的方法找到梯形的面积计算公式。
【设计意图：通过回顾，让学生再一次巩固对三角形面积公多的推导 过程，深化转化的数学思想。】
五、板书设计：
三角形的面积
平行四边形的面积=底×高
三角形的面积=底×高÷2
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